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Grupo Municipal del Excmo. Ayuntamiento de Málaga

MOCIÓN

Que presenta la Portavoz del Grupo Municipal Adelante Málaga, Remedios Ramos Sánchez, y la Portavoz Adjunta, Francisca Macías Luque, para la Comisión de Derechos Sociales, Accesibilidad, Vivienda, Participación Ciudadana, Transparencia, Buen Gobierno, Cultura, Deportes, Turismo, Educación, Juventud y Fomento del Empleo, relativa a la creación de la ruta de Chiquito de la Calzada en la ciudad de Málaga.

No cabe duda de que una de las figuras más relevantes de la cultura malagueña en las últimas décadas, ha sido la de Gregorio Sánchez Fernández, más conocido como “Chiquito de la Calzada”. Chiquito adquirió ese nombre debido a que nació en el barrio malagueño de La Trinidad, concretamente en la Calle Calzada de la Trinidad, 23. 

Este insigne personaje malagueño tuvo una prolífica carrera profesional que le llevó a ser admirado por la ciudadanía y a convertirse en un icono popular sin parangón. Si bien es cierto que saltó a la fama a los 62 años en el programa de humor “Genio y figura” en 1994, no podemos olvidar que durante toda su vida se dedicó al mundo de las artes y la cultura, subiendo a un escenario por primera vez con tan sólo 8 años con la compañía infantil “Capullitos malagueños” como cantante flamenco.  Pronto comenzó su carrera en la capital de España, actuando en escenarios del prestigio del Teatro Calderón, el Circo Prince o el Teatro de La Latina. Su arte flamenco le llevó a exportarlo a tierras orientales como Japón donde residió dos años. 

Pero la trayectoria de este polímata de la cultura no se quedó sólo en el flamenco. Como se ha dicho, Chiquito de la Calzada fue, y sigue siendo, uno de los mayores exponentes del humor español debido a su forma de llevarlo a cabo. No se limitó a contar chistes, sino que los actuaba de forma peculiar y reconocible por todos debido a un surrealismo y una inteligencia traviesa que provocaba un enorme magnetismo en el espectador. Todo esto sin olvidar la capacidad que tuvo de inventar un nuevo vocabulario que pronto se hizo natural en el habla de los españoles con términos como “no puedorrrr”, “al ataquerrrr” “fistro” “por la gloria de mi madre” y un sinfín de vocablos más.

Posteriormente, y dado el enorme enganche mediático que provocaba, protagonizó varias películas como la saga de “Brácula” o “Papá Piquillo” y apareció como un personaje más que reconocible en otras como “Spanish Movie” o “Torrente 5”. Así mismo, también participó de varias series televisivas como “¡Ala…dina!”, “Señor Alcalde” o la mítica “Vacaciones en el mar” donde actuó de palmero allá por 1985.

Esta trayectoria profesional,  el tremendo afecto que despertaba en la gente y el cariño con el que se le recuerda le valieron diversos reconocimientos entre los que destacamos los siguientes:

· Medalla de Oro al mérito en las Bellas Artes (2017)  (a título póstumo).
· Hijo Predilecto de la provincia de Málaga.
· Hijo Predilecto y Medalla de Oro de la ciudad de Málaga (a título póstumo).
· Medalla de Andalucía a título póstumo, otorgada en febrero de 2018.
Además de estos reconocimientos a modo de medallas y nombramientos, son muchos los personajes de la cultura que también mostraron su admiración a tan gran cómico como vemos en los siguientes ejemplos:
“Ha robado en una noche toda la popularidad a Felipe González” Francisco Umbral.
Es la alegría, el genio, el talento, la originalidad, y sobre todo, lo mejor de lo mejor en el mundo que vivimos” Tico Medina
	Es por todo lo expuesto, porque lo creemos necesario para honrar su memoria y porque estamos convencidas de que tendrá una gran acogida en la ciudadanía de Málaga, que es el momento de crear una “Ruta de Chiquito de la Calzada” en nuestra ciudad en la que se recorra lugares emblemáticos en los que nació, desarrolló su vida y falleció. 
	Este tipo de rutas, ya se realizan en otras ciudades en los que se ponen en valor a los personajes que hicieron más grandes a sus ciudades dotándolas de mayor proyección, algo que Chiquito, sin duda, hizo con Málaga, Como ejemplo hallamos entre otras la “Ruta de Benito Pérez Galdós” en Las Palmas de Gran Canaria o la “Ruta de Velázquez” en Sevilla. 
	Para ello, sería necesario señalizar esos lugares vinculados con la vida de Chiquito de la Calzada con una placa conmemorativa en la que se contase el por qué es especial ese lugar en la vida de Chiquito y con un código QR en el que puedan incorporarse desde vídeos, entrevistas o alguno de sus chistes más reconocibles.
	En esa ruta, por definición deberían incorporarse desde su Casa Natal en C/ Calzada de la Trinidad 23, el Pasaje Chinitas, donde se encuentra el restaurante “Chinitas” donde solía comer diariamente, el Parque Gregorio Sánchez” “Chiquito de la Calzada” que lleva su nombre y en el que ha de ubicarse la estatua de 2 metros de altura bañada en bronce a cargo del escultor Ramón Chaparro, la Peña Flamenca Juan Breva en la que se encuentra la Medalla de Oro de la ciudad de Málaga otorgada por este Ayuntamiento el 22 de octubre de 2018 y con la que Chiquito tenía una gran vinculación, la Calle Tomás de Echeverría del barrio de Huelin donde se encuentra su última vivienda o la Iglesia de San Pablo en cuyo columbario se encuentran sus restos.
	Además, creemos que a 8 días de su natalicio, (Chiquito de la Calzada nació el 28 de mayo de 1932) es un buen momento para que esta ciudad cree un Festival Anual del Humor que lleve su nombre y en el que además de participar humoristas consagrados del panorama nacional e incluso extranjero, también se dé la oportunidad a los jóvenes humoristas locales, en sus distintas facetas, de poner una sonrisa en el rostro de la ciudadanía malagueña.
	Entendemos que todo lo que exponemos, además de rendir homenaje a Chiquito de la Calzada, también puede ser un aporte importante de cara al turismo nacional que recibe nuestra ciudad dado que este artista traspasó con creces las fronteras de nuestra ciudad siendo conocido por toda la población española, siendo un persona entrañable y querida por la misma.

Por todo lo anteriormente expuesto, desde el Grupo Municipal de Adelante Málaga proponemos la adopción de los siguientes:

ACUERDOS

1.- Instar al Ayuntamiento de Málaga a que cree una “Ruta Oficial de Chiquito de la Calzada” en la ciudad de Málaga en la que se visiten lugares emblemáticos en la vida de este humorista malacitano.
2.- Que se coloquen placas conmemorativas en memoria de Chiquito de la Calzada en cada uno de esos lugares con la explicación pertinente sobre la importancia del lugar y que se acompañe de un código QR que permita la visualización de alguna de las actuaciones o entrevistas de este artista.
3.- Que se coloque un semáforo de “Chiquito de la Calzada” (con las reconocibles siluetas y sonidos de Chiquito) en la Calle Tomás de Echeverría del barrio de Huelin, próximo a la casa en la que pasó sus últimos días.
4.- Que se localice una ubicación idónea en el barrio de La Trinidad para que se realice un mural de Chiquito de la Calzada y se fomente su mantenimiento a modo de reconocimiento del artista.
5.- Que desde el Área de Cultura del Ayuntamiento de Málaga se cree el  Festival Anual del Humor “Chiquito de la Calzada” para fomentar esta disciplina artística en sus diversas formas y en el que se dé oportunidades a los jóvenes humoristas locales.
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                                                                            Remedios Ramos Sánchez
Portavoz
						Málaga a 13 de mayo de 2021
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